

株洲日报

2023年4月24日 星期一
癸卯年三月初五 第23285期 今日4版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

外资企业需及时报送年报

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 日前,市商务局发布消息称,外商投资企业和境外投资企业境内投资主体应于6月30日前完成年度数据申报。具体事宜可向该局咨询。

根据《外商投资法》及《外商投资信息报告办法》等相关规定,自2019年度起实施市场监管、商务、外汇年报“多报合一”改革,外商投资企业应于每年1月1日至6月30日通过国家企业信用信息公示系统提交上一年度的年度报告。2022年12月31日前在我市依法设立并登记注册的外商投资企业均须参加。2023年设立的外商投资企业,自下一起报送年度报告。

年度报告内容包括企业基本信息、特种设备信息、股东及出资信息、网站或网店信息、股权变更信息、对外投资信息、资产状况信息、对外担保保证信息、社保信息。外商投资企业还需报送外商投资企业年报事项,包括外商投资基本信息、投资者信息、外商投资经营情况、债权债务情况、进口设备减免税情况、资产负债情况。

对于未按规定期限报送及公示年报的,未如实申报年报信息的市场主体,市场监督管理部门会将其列入经营异常名录或标注经营异常状态,并通过国家企业信用信息公示系统向社会公示。

航向:深蓝;株洲,破浪!

打造“三个高地”
走在前列

株洲日报全媒体记者/廖喜张
通讯员/刘壮艳

深居内陆,心向大海。
4月17日,湖南省十大技术攻关项目之一的“深远海超大功率直驱永磁海上风电机组关键技术”项目,在株洲启动。

专家们宣布:向深远海进军!中国向海图强,株洲向海进发。从近海到远海,从浅海到深海,制造名城与时代同频共振。

迎风:全国最全风电产业
株洲“3+3+2”产业“朋友圈”,除

为了人所熟知的轨道交通、航空动力、先进硬质材料、服饰、陶瓷等,一个生力军出现了——风电。

这两个字,既点明了“深远海超大功率直驱永磁海上风电机组关键技术”项目的关键信息,也对应了新能源领域一条热门赛道。

当前,我国已成为全球最大的风电装备制造基地,装机规模稳居全球首位。2022年,全国可再生能源累计装机占比首次反超煤电装机,其中风电占比超过14%,来势喜人。

绕不开株洲——放眼全国,风力发电装备核心产品布局最全的城市,就是株洲。

从轨道交通领域“裂变”,上游的风电叶片、发电机、齿轮箱、变频器、控制系统、塔筒;中游的整机成套装备;下游的风能资源开发、电厂及配套设施基地建设、并网及运维服务等

服务示范,株洲应有尽有。

成绩说话:
看市场情况,风电叶片销售国内第二、全球第三,风力发电机销售国内第一,半直驱齿轮箱国内排名第一……

看科研能力,首创国内最大功率的异步风力发电机,自主研发的芳纶绝缘材料、聚氨酯胶薄膜打破国外垄断……

迎“风”起舞,这个新产业正逐渐成为株洲新的增长点。2022年,株洲电力新能源与装备制造产业集群总产值达668亿元。目前,链上已汇聚企业51家,其中规上企业占比高得惊人,达42家之多。

17年前,中车株洲所播下了株洲风电的第一颗种子。到2020年,风电已成为中车株洲所轨道交通、新材料之后第三个百亿产业。在中车株洲

所430亿元的总产值中,风电等轨外产业占比高达59%。

“风”有多大,株洲风电的舞台就有多大。

入海:掌握核心关键技术
内陆株洲,海“缘”渊源。
1987年,经中央军委批准,海军845舰命名为“株洲舰”。845舰退役后,海军056型护卫舰594舰接过“株洲”名号,于2014年11月28日入役。

其舰徽下端设计了一个火车头图案,尽显株洲特色。在“株洲舰”船舱门口,还挂有株洲市市情简介,会议室内有株洲市地图,全舰官兵也被授予为株洲市荣誉市民。

以“株洲舰”为牵引,“内陆株洲”向海而强的首选产业就是风电。

▶下转02版

省政协副主席李民率队来株走访调研 稳经济助实体引湘商 推进高质量发展

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 4月23日,省政协副主席李民率队来株,开展“稳经济、助实体、引湘商”走访企业家委员活动。市政协主席聂方红陪同走访调研。

调研组组成员张志军、范波,市政协副主席杨小幼参加。

中车株机是株洲千亿轨道交通产业集群龙头企业,公司产品销往全球20多个国家和地区。株洲瑞德智能装备是一家集烧结和涂层装备研发、生产、销售、服务于一体的高新技术企业,2022年被评为国家级专精特新重点“小巨人”企业。

调研组一行深入中车株机轨道交通事业部、大功率电力机车全国重点实验室、瑞德企业研发中心、生产车间等地考察,并召开座

谈会,详细了解企业生产经营、智能制造、科技创新等方面情况以及目前存在的困难和问题等,听取企业家委员对我省稳经济大盘、发展实体经济和推动湘商回归等工作的意见建议。

李民充分肯定株洲推动经济高质量发展取得的成绩,勉励企业牢牢坚持“三个第一”做大做强,构筑发展新优势。他指出,要深入贯彻落实党的二十大精神、全国两会精神,把省委中心工作作为政协履职重心,深入开展“稳经济、助实体、引湘商”活动,在推进营商环境优化、抓好政策落实、帮助企业降低成本解决问题等方面持续下功夫,为落实“三高四新”战略定位和使命任务,助力经济高质量发展作出新的更大贡献。

陈恢清接待信访群众时强调

站稳人民立场 解决群众“急难愁盼”问题

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 4月23日,市委副书记、市长陈恢清接待信访群众。他强调,要始终站稳人民立场,用心用力解决群众“急难愁盼”问题,结合大兴调查研究,问需于民、问计于民、问政于民,始终与群众风雨同舟、心心相印,共同奋斗建设幸福株洲。

市领导唐文发参加。

天元区望云体育新城项目的业主,要求解决办理商品房不动产证,以及地下停车场渗漏、建筑物外墙窗框变形等质量问题。在天元区高山街道办事处,陈恢清接待了业主代表曾三元、唐兴旺,认真倾听他们的诉求,了解处置工作进展。天元区以及市资规局、市住建局、市国投集团等单位就相关具体事项进行回应,提出工作建议。

随后,陈恢清现场办公,对有关事项进行明确,要求加大统筹协调力度,依法依规,实事求是解决群众合理诉求。坚持特事特办,依法依规加快办理业主商品房不动产证。按照“谁建设、谁负责”的原则,切实抓好质量问题整改,确保整改质量。密切与业主的沟通协调,畅通问题反映渠道,双向发力促成问题解决。

陈恢清强调,各级各部门要始终站稳人民立场,坚持全心全意为人民服务,把维护人民群众的合法权益摆在重要位置。群众利益无小事,要把群众“急难愁盼”问题当成急事、要事、大事抓紧办,办到群众心坎上。要结合大兴调查研究,深入群众,深入基层,问需于民、问计于民、问政于民,带着感情为群众办实事做好事,和群众打成一片,坐在同一条板凳上,不断把群众对美好生活的向往变为现实。

株企摘得5项中国专利奖

株洲日报讯(全媒体记者/易蓉通讯员/朱钧) 第二十四届中国专利奖榜单日前揭晓,株洲企业共斩获5项大奖。其中,中车株洲电力机车研究所有限公司获金奖,株洲时代华鑫新材料技术有限公司获银奖。

中国专利奖是由中国国家知识产权局和世界知识产权组织共同主办的,是中国唯一的专门对授予专利权的发明创造给予奖励的政府部门奖,也是中国专利领域的最高荣誉,得到联合国世界知识产权组织的认可。

中国专利奖设中国专利金奖、中国专利银奖、中国专利优秀奖、中国外观设计金奖、中国外观设计银奖、中国外观设计优秀奖。此次全国仅30项专利荣获中国专利金奖,60项专利荣获中国专利银奖,株企各占一席。

中车株洲电力机车研究所有限公司的“变频装置及其功率扩展方法”原创性地提出了“构型功率扩展设计+电网友好型多模块均衡高效控制+多物理场耦合集成优化+电磁

兼容关联矩阵”的电力电子变换技术,解决了市场需求多样化和产品系列间兼容性之间的矛盾难题。目前该专利技术已推广至轨道交通、工业装备、新能源等领域,创造了良好的经济效益,并促进了能源转型与低碳愿景发展。

株洲时代华鑫新材料技术有限公司的“一种低吸水性聚氨酯胶薄膜的制备方法”,则原创性地解决了高端聚氨酯胶薄膜产品技术难题,突破了制约我国聚氨酯胶薄膜应用的尖

端技术瓶颈,保障了关键材料自主供应,打破了国外公司的封锁,解决了专利壁垒的“卡脖子”问题,并成功实现商业化应用,且成为该领域全球顶尖俱乐部成员。目前,产品应用已经覆盖到高端电子信息、电子散热、轨道交通、大型船舶行业、雷达及5G高频通讯、航空航天等领域。

此外,株洲硬质合金集团有限公司、中车株洲电机有限公司以及株洲瑞德冶金设备制造有限公司获得中国专利优秀奖。



夏昭炎组织少儿假期活动(资料图)。 攸县县委宣传部 供图

夏昭炎被评为 全国“乡村阅读推广人”

株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 4月23日,第二届全民阅读大会在浙江杭州开幕。在大会阅读与乡村振兴论坛上,公布了全国“乡村阅读推广人”名单,湖南有2人入选,来自攸县的夏昭炎名列其中。

2004年,69岁的夏昭炎从湖南科技大学退休后,回到家乡攸县石羊塘镇谭家坳社区。他决定创办农家书屋,2009年4月,高桥农家书屋开张了。为方便其他村的村民、孩子看书、借书,夏昭炎将高桥书屋与各村部的图书资源进行整合,精心挑选,先后在居民集中、有热心人管理、能无偿提供场地的界江、南田、陈家场、荷叶塘、杏塘、佳台村设

立了6个分借阅点。

针对村里留守儿童多、假期无人管教的情况,2010年暑假,夏昭炎决定在村里免费开办一所少儿假期学校,把孩子们组织起来看书、学习,并开设古典文学、音乐、美术、益智游戏等课程。

十多年如一日,夏昭炎“播种文化”从未间断,学生最多时一次达300多人。为了鼓励学生刻苦读书,夏昭炎还捐款1万元,募集资金3万余元,成立了“高桥四美奖学金”。

2019年9月,夏昭炎被评为第七届全国道德模范;2020年,夏昭炎家庭获评“全国文明家庭”。

石峰区推动项目攻坚和企业成长

“一线工作法”引导党员干部靠前服务

株洲日报全媒体记者/李逸峰
通讯员/黎志刚 谭洪丁 申明

因新项目建设需要,三一新能源装备产业园计划重新修筑便道,从倒班楼附近的10号路开口子临时进出,而该道路目前还未正式验收交付。此前,项目建设方与施工方对接未果。4月18日上午,施工单位向石峰区清水塘企业事务中心求助。中心迅速联系相关方面负责人,赶赴现场协调处理。便道当天中午顺利启动新开口子施工,车辆和人员进出更加便捷。

在一线服务项目,在一线解决问题。近年来,石峰区深入开展“项目攻坚年”“作风建设年”活动,全面实施“一线工作法”,引导广大党员干部靠前服务,推动项目攻坚和企业成长,助力区域经济高质量发展。

一线解难题 项目大推进
省重点工程三一能源装备产业园总投资50亿元,重点聚焦高端能

源装备,致力于打造具有全国影响力的高端、智能、绿色能源装备基地。

第一时间为骨干员工解决子女就学问题,调度区属平台公司提供3栋公寓,解决近500名员工住宿难题;推动实施铜电路管扩容增压工程,满足项目新增排污需求;协调三大网络运营商,完成园区通讯信号增强工程……石峰区高度重视三一能源装备、光伏硅能、机器人等项目建设发展,通过主要领导每周督战、工作专班每周调度、责任部门每日跟踪等硬举措,为三一能源装备产业园提供全天候全方位服务。项目一期原计划去年10月投产,在各级部门大力助推下,提前4个月开园投产。

今年2月19日,中车双碳产业园项目签约落户清水塘产业新城。为推动项目早开工,石峰区落实全市企业全生命周期服务要求,安排企业服务专员提前介入,为企业提供“一对一”的帮代办服务。通过资源交易平台线上竞拍土地,对时间节点要求非常精

准。企业服务专员主动靠前服务,根据出让公告精准列出倒排计划,陪跑代办。仅用20天时间,项目顺利签订《成交确认书》。目前,双碳产业园项目前期工作全部完成,即将开工建设,全面投产后预计年产值超过100亿元,年税收超过4亿元。

为推动项目攻坚,该区还选派20名年轻党员干部接受专业培训,作为服务专员深入全区85个重点建设项目一线,帮助解决各类问题。43名县处级领导干部坚持重心下移,组建项目工作专班,每周深入重大项目开展实地督导调研,召开现场办公会议65次,解决藏龙路一期房屋拆除、三一光伏项目废水处理、IGBT三期项目土地挂牌等问题。

数据显示,该区一季度实现新开工项目16个,竣工项目7个,完成投资12.94亿元,比去年同期增长11%。

一线优服务 效率大提升
3月30日,台资企业湖南省株洲

市帆帆进出口贸易有限公司在石峰区成功注册,取得营业执照。在企业服务专员的全程指导代办下,企业提出诉求到顺利拿到营业执照,仅用不到2天时间。

为推动招商引资企业快速落地,助力区域经济高质量发展,石峰区为企业提供全生命周期服务,真正实现企业开办“一件事一次办”。株洲博雅科技股份有限公司,主营智轨(ART)车体制造、复合母排、轨道交通高端零部件研发制造等,发展势头较好。石峰区科工信局安排专人对接服务企业,帮助企业解决企业生产经营过程中的难题。今年4月,博雅科技顺利通过审核,成功获批省级“专精特新”中小企业。

一季度,该区新引进亿元以上项目6个,成功引进两家外资企业,外商投资成功实现破零。通过创新优化登记审批事项,推进注册登记“零距离、不跑路”程序,实现市场主体净增4628户。

“株洲礼物”亮相中国文化旅游博览会

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜) 4月21日至23日,以“美好中国·美好生活”为主题的第二届中国(武汉)文化旅游博览会在武汉国际博览中心隆重举办,“株洲礼物”作为株洲城市文旅品牌应邀参展。

“株洲礼物”是市文旅广体局在本次博览会上的重点推介项目,是立足株洲全域最大的城市礼物平台。经过精心筹备,精选并展出了釉下五彩陶瓷、湘赣边红色专列礼盒、神农架方包等十多款产品。在现场,独特、丰富的展品和文创形式吸引了众多观展者的驻足参观、咨询了解。

“株洲礼物”作为我市新晋开发的城市文旅公共品牌,在创建期积累了众多契合株洲城市文化、核心产业、地域特征且具备前瞻性、代表性、独创性、亲民性的优秀产品,提出“株洲制造 礼世界”的品牌口号。

通过此次博览会,“株洲礼物”将全方位展示“株洲品牌”“株洲设计”“株洲制造”“株洲技艺”,用城市文化传播株洲故事,推动优秀文化产品、优质旅游产品走进全国、走向世界。



第二届中国(武汉)文化旅游博览会上,“株洲礼物”吸引不少观展者咨询了解。 通讯员 供图